



总以为自己给母亲撑起一片天 后来才发现竟是母亲照顾我更多

“噢妈妈,烛光里的妈妈,您的黑发泛起了霜花……”5月11日下午,逸仙桥小广场上,响起优美的旋律。由现代快报联合五老村街道举办的“感恩母亲·情暖五月”母亲节活动,在这里拉开序幕。单亲妈妈一个人打4份工,供女儿上大学;80岁老母亲,不离不弃,照顾残疾女儿50年;好邻居吕平,像妈妈一样照顾小孤儿十几年……这次活动表彰了十对“榜样母子(女)”,并想借此机会,告诉妈妈——在孩子心里,妈妈比花更美丽。

现代快报记者 钟晓敏 仲茜 吴頔 孙羽霖



现场

“临阵”脱逃 12岁儿子反省说“妈妈我爱你”

5月5日,快报刊登《发一张照片,写一封信,一起来晒晒“妈妈和我”》一文后,先后有上百名子女给我们来电来信,其中有媳妇来感谢婆婆,孤儿感谢爱心妈妈等感人故事。我们选了十对代表,来参与我们的活动。

5月11日下午1点多钟,广场上人头攒动,大家早早为活动做好了准备。五老村街道三条巷社区的一群妈妈们,给大家表演了舞蹈《常回家看看》。树德里社区社会妈妈关爱团,演唱了一首《爱心妈妈之歌》。

活动中,主持人陈群一介绍了十对榜样母子(女),在场很多人都被他们的故事感动了。40多岁的高银海,是一瘸一拐走上台的。原来,她19岁时不幸遭遇车祸,导致左腿残疾,不能再干重活。多年来,一家三口的经济来源全靠丈夫一人在外打零工,生活很拮据。不过,生活再苦,高海银从不吝啬对孩子的教育。

为了能让孩子的成绩有所提高,高海银省吃俭用帮孩子在课余时间请家教做辅导,“每周会有三个晚上给孩子请家教补习语数外三科,一个晚上两小时。礼拜六还会有两个小时的英语课辅导。”

活动当天,高银海的儿子小文也来到了现场。12岁的他有点害羞,主持人让他上台给妈妈献花时,他害羞地跑了。不过,最后大合影时,他又跑回来了,还哽咽着告诉大家:他错了。“别的孩子都给妈妈送花了,我把妈妈一个人留在台上,实在不应该。”合影时,他紧紧抱着妈妈,向妈妈道歉,并大声说了“我爱你”。

远在外地上学的小陶,昨天没能赶到现场来,不过他打电话到现场,向爱心妈妈吕平问了好。17岁的小陶,是一名孤儿。“爸爸去世后,亲友们都把我当捡手山芋,是吕妈妈无微不至关心我,照顾我,才让我有了今天。”小陶说,吕妈妈担心他在学校吃不好,初中几年只要他上学,吕妈妈都会到学校给他送饭,“我永远不会忘记妈妈对我的好。”



每一位母亲都是伟大的

“感恩母亲·情暖五月”社区活动精彩瞬间 现代快报记者 施向辉 摄

扫描二维码,欣赏精彩表演、感受现场的温情故事 现代快报记者 刘玉莹 拍摄/制作

故事

不离不弃 80岁老母亲照顾残疾女儿50年

当李淑君紧紧牵着女儿走上台时,大家眼睛都湿润了。李奶奶今年已80岁了,女儿患有严重智力障碍。50年来,李奶奶和老伴悉心照顾女儿,不离不弃。“女儿的身体状况,天天都会有特殊情况发生。”李奶奶说到女儿就忍不住掉下眼泪来,“我们老两口这辈子就为了这个闺女。”这几年,随着年龄的增长,李奶奶的身体也越来越吃受不了,还患上了高血压、糖尿病、风湿性关节炎等疾病,但她仍会抽时间带女儿在附近走走。

提起李奶奶,街坊邻居都会竖起大拇指。“她不仅把女儿照顾得很好,还非常热心公益。”树德里社区主任王照怡告诉记者,李奶奶还是四条巷24号管委主任,这里住着100多户居民,李奶奶经常帮大家调解纠纷。

“无论是照顾女儿,还是社区公益,都是我应该做的。”李奶奶微笑着说。

特写

“后来才发现竟是母亲照顾我的多”

这次,很多女儿都给我们写信,说了“妈妈和我”的故事。大学老师李幽铮,就在信中忏悔“总以为是自己用稚嫩的肩膀为母亲撑起了一片家的蓝天……但后来才发现竟是母亲照顾我的多。”

年轻的时候,我并不喜欢妈妈。总觉得她懦弱、无能,又爱絮絮叨叨,吹毛求疵,总是对爸爸喋喋不休地指责。每当他们吵得厉害时,母亲便嚷嚷着要离婚,而且还问我们姊妹,会跟谁。我总是毫不犹豫地选择跟爸爸。母亲便会气愤地大骂我傻,说我将来会被后妈虐待。

然而,父母没有离婚,而爸爸却早逝了。母亲一人也更加悲苦、无助。所以大学毕业后,我就将母亲接到了身边。近20年来,也总以为是自己用稚嫩的肩膀为母亲撑起了一片家的蓝天,在母亲面前的优越感也愈发地强烈起来。

这两年,也许是近四十而不惑了吧,也许是自己也做了十多年的

母亲吧!回想着与母亲共同走过的这些年,发现竟是母亲照顾我的多,给予我的多。每天早晨,不论我上班早晚,每日都有变着花样的、热腾腾的早饭,在那等着我们一家。傍晚,不论我下班早晚,儿子总是不用担心饿着的。

没有妈妈,我也没有那么多时间和精力,去做一些自己想做的事。她和儿子是我奋斗的源泉,过去是,将来也是。只有在妈妈面前,我才是原真的自我,想哭就哭,想喊就喊,都可以恣意而为。

我对母亲做的是远远不够的。过去十多年,我们是相扶着走过。未来的日子,我还要继续成长,做母亲身边真正的一棵大树!

女儿:李幽铮

在活动现场,记者注意到,李幽铮和母亲十指紧扣,紧紧依偎着。提及最想对母亲说的话,她说:“以前做得太不够了,希望妈妈多多包涵。”还很感慨地对记者说,以后一定抽空多陪陪母

Q 服务

十多支便民队伍服务居民说“收获真不小”

这次,快报带领了律师团、名医团、维修团等十几支便民服务团队,在现场为广大读者提供免费的服务。

此外,五老村街道协也来到了活动现场,为大家免费发放避孕药具。五老村街道科协还准备了很多环保袋,免费发放给大家。五老村街道综治办也在现场开展了平安创建、禁毒宣传。

“这一趟,收获真不小。”读者杨一莎高兴地告诉记者,她在现场不仅领了很多免费的东西,还把笔记本电脑修好了。这个笔记本电脑坏了几个月了,请好几个人花钱都没修好,没想到南京工程高等职业学校团委副书记刘庆海义务帮她的电脑“起死回生”了。

Q 理财

3992元收藏一套建行60周年纪念金钞

3992元能收藏什么?无论是一把紫砂壶还是一幅画,这个价买来的东西恐怕都谈不上收藏价值。然而,假如3992元买的是黄金制品,而且是一套收藏题材极好的“金钞”,那意义和升值潜力就大不同了。活动现场,建行工作人员还向大家提供了理财服务,介绍了“建行金钞”。

据悉,值中国建设银行成立60周年大庆之际,由第二、三、四套人民币设计者周令钊担当设计艺术指导,1980年首轮生肖猴票雕刻家姜伟杰亲自制版雕刻的“建行金钞”感恩发行,目前在南京建行各网点均可预约购买。

在工艺上,“建行金钞”由中国印钞造币总公司下属国企——中钞长城贵金属有限公司采用先进黄金工艺铸制,汲取印钞造币工艺、采用超薄黄金双面压铸一体成型。图案均通过贵金属铸造工艺中的镜面工艺、砂面工艺结合变化而来,是目前市面上唯一使用立体雕刻印制技术等印钞造币工艺打造的金钞。

建行工作人员提醒,“建行金钞”一套四枚,2g/枚,每套8g,4月首发,3992元/套,全国限量发行60万套。全套证书均采用水印防伪纸,购买时请查看与“建行金钞”配套的相关证书。(俞涓 花香)



60年前,南京也有过一场大扫除 五老村从“苦恼村”变幸福村

还成为了全国第一个“四无”地区、爱国卫生运动模范地区

连日来,南京全市都在开展“大干一百天,迎接青奥会”的万人大扫除活动。你知道吗?60年前,南京也曾进行过一场热火朝天的大扫除活动,那时叫爱国卫生运动,特别是在原白下区五老村,当地居民人人加入大扫除队伍,“填沟平塘除四害,清运垃圾修水道”,通过5年的辛勤劳动,使得原来的臭水沟、贫民窟变成了美丽新家园,成为全国第一个“四无”地区、爱国卫生运动模范地区。

昨天,现代快报记者找到了当年参加大扫除的居民,从他们的口中以及1960年编纂的《在前进中的五老村》地方志中,我们找到了当年大扫除的时代记忆。

现代快报记者 钟晓敏 仲茜 吴頔 孙羽霖

旧貌

苦恼村 臭水沟密布,垃圾堆成山

“解放前,五老村被人称为‘苦恼村’,在1200平方丈的地区内,有四分之三都是纵横交错的臭水沟和臭水塘。水中有死狗、死猫,屠宰场留下来的猪屎牛粪,附近巷子里的垃圾也倒在这里,几尺高的垃圾堆有20多个。到了夏天,五老村就成了苍蝇、蚊子、蛆、臭虫的大本营……”翻开1960年编纂的《在前进中的五老村》地方志,阅读到这段文字时,当年参与村史编写的陈兆德忍不住摇头,“环境卫生恶劣,人们的日子过得太苦了。”

曾担任五老村派出所所长的花良荣老人也回忆说,住在当地的多是人力车夫、菜贩、小贩或木匠瓦匠等,都是一些生活比较穷苦的人。“烧饭一掀锅盖,成群的苍蝇绕在锅旁,赶也赶不走。人们还常念叨,‘蚊子欺穷人,白天都咬人。’”

这还不是最糟糕的,当时人们住的房屋都是茅草棚。“一遇下雨,屋上的雨水往下流,臭水沟的污水往上泛,屋里到处是积水,人们无地容身,只得用门板铺些杂草,盖在上面睡,孩子则睡在脚盆里,有时顺着水势左右晃。”今年80岁的花良荣对五老村当年的情形记忆深刻。



“我们要把优良的五老村精神发扬、传递下去” ——五老村街道工委委书记吴斌



吴斌 现代快报记者 钟晓敏 摄

新生

大扫除 建设新家园,运走上千吨垃圾

新中国成立后,全村100多贫困户都受到了救济,生活得到改善。1951年,政府又在五老村修建了全长280米的水下道,改造了20多条容易积水的低洼小路,其中最长的有一条有400多米,这就是今日平坦宽阔的新巷。

1951年10月,全国掀起一场波澜壮阔的爱国卫生运动。五老村居民看到解放后环境卫生改善带来的生活变化,很快便行动了起来。

“从填塞蚊蝇的寄生点——臭水沟、臭水塘入手。党员干部积极带头,和老百姓一起,每天都有190多人参与大扫除,清理街巷、规整菜地,“五老村史”有记载,“不到5个月,全村填平了大小五十几个臭水沟,运走上千吨垃圾,修起了6条大

道、11条小道、3000米以上的下水道,种植了6000棵花草树木,修建了公共厕所。”

花良荣依然记得,大扫除中涌现出很多积极奉献的好人好事,如民警李连汉,在初春深夜带头下水,苦战一昼夜,填平了阡村的一条长700多米、宽5米、深1.7米的最大臭水沟。”后来,毛主席在北京接见了

他,鼓励五老村居民“大干一场,用勤劳双手创造幸福生活”。群众的热情更是被调动起来,纷纷投入了填沟平塘、清扫环境的工作中。

此外,政府还为百姓装起电灯,建起了自来水站,人们吃到洁净的饮水,黑夜有了光明,疾病减少了,健康状况改善了,“苦恼村”的名称逐渐在人们的印象中消失了。

新颜

全国第一个“四无地区”,多次受到嘉奖

后来,爱国卫生运动还从室外发展到室内,从公共发展到个人。今年80岁的张湘莲是第一批搬到新巷的居民,如今住在这里已经有60年了。他特别怀念当年新婚刚搬来这里,家家户户都保持卫生、楼道清洁的情景。“当年虽然没有这么多高楼大厦,但大家都很讲卫生,下班回来第一件事就大扫除,消杀蚊虫,夏天晚上搬张藤椅到楼下乘凉休息,没有蚊子。”连续多年消杀四害,保证卫生无死角,五老村因此被评为全国第一个“四无地区”。“那段时间,妇女们只要有空闲时间,无不手拿扫帚,清理院子、街巷、花坛,地上干干净净,十分整洁。”《时代记忆》一书收录了不少五老村群众大扫除的剪影。

就这样,五老村的爱国卫生运动,解放了群众的思想,改变了人们的生活,1952年10月,中国南京市委、市政府给予五老村“南京市特等卫生模范”的光荣称号,1952年12月,《人民日报》报道了五老村翻天覆地的变化,国家卫生部奖励给五老村壹仟万元(旧币)。此后,周恩来第一件事就大扫除,消杀蚊虫,夏天晚上搬张藤椅到楼下乘凉休息,没有蚊子。”连续多年消杀四害,保证卫生无死角,五老村因此被评为全国第一个“四无地区”。“那段时间,妇女们只要有空闲时间,无不手拿扫帚,清理院子、街巷、花坛,地上干干净净,十分整洁。”《时代记忆》一书收录了不少五老村群众大扫除的剪影。



1958年,五老村群众一起劳动,上街大扫除



1960年12月21日,周恩来总理视察五老村



1958年,省卫生先进代表大会代表参观五老村



如今的五老村新巷 现代快报记者 施向辉 摄影/翻拍